

浙江省温州市启动专项行动以来,已为首批6名烈士找到亲人——

# 一场为烈士寻亲的接力奔波

■彭天翔 本报记者 潘 娣 宋芳龙

“哥哥,我带你回家!”  
“爸爸,我来看你了。”  
……

4月下旬至5月中旬,浙江省温州市翠微山烈士陵园陆续迎来从浙江瑞安、浙江江山等地赶来的烈士亲属。

至此,经过多方努力,在温州长眠半个多世纪的高景成、管钟庆、程华祥、许玉友、祝兴龙、朱良才等6名烈士,终于与亲人“团聚”。

2019年以来,温州市先后为集中安葬在温州市各烈士陵园的72名烈士找到亲属。但在温州市翠微山烈士陵园,仍有43位烈士未找到亲人。

今年清明节前夕,温州市启动烈士寻亲专项行动,由温州市退役军人事务局、温州革命烈士纪念馆、温州市关爱退役军人协会、温州日报等单位共同开展为烈士寻亲工作,并发布了首批6位烈士的寻亲信息。

6位烈士中,祝兴龙和程华祥两位烈士的信息相对完整,他们均来自浙江省江山市。

受领寻亲任务后,退役军人志愿者王益民马上联系江山的战友,战友帮忙找到了程华祥烈士亲人的线索——烈士的弟媳和妹妹尚健在,他们住在江山市新塘边镇日月村。

同一时间,日月村的一名网格员刷到温州新闻发布的寻亲视频,看到程华祥烈士的名字。经过走访,网格员了解到程华祥烈士是村民程香凤的哥哥。将这一情况上报后,江山市退役军人事务局确认核实相关信息,并联系温州市退役军人事务局。

4月9日,寻亲专项行动一行人赶赴新塘边镇日月村,找到了程华祥烈士的家人。

程华祥牺牲后,家人一直希望能找到程华祥烈士的墓地,但未能如愿。

听到哥哥在温州牺牲,程香凤拿出家中程华祥烈士唯一的一张照片,哽咽着说:“我终于找到哥哥了!”

前往江山市的途中,一行人还找到了同是江山市的祝兴龙烈士的亲人。

“我们车子到达江山市上余镇大溪村后,停车问附近村民是否知道祝兴龙烈士。村民说,我们脚下的位置就是祝兴龙家门口。”惊人的巧合让一行人激动不已。

在祝兴龙烈士哥哥祝云龙家,祝兴龙烈士的画像和父母的画像摆在一起。



祝兴龙烈士的儿子祝兵说,父亲牺牲时他才两岁,几年后母亲改嫁,他跟着爷爷奶奶和大伯一起生活。他打算到温州祭奠父亲,想告诉父亲自己过得很好,让父亲放心。

两位烈士少时离家,留给家人的只有一张模糊不清的图像。温州新闻记者求助专业人士对磨损严重的程华祥烈士照片进行修复,为祝兴龙烈士重新画像并上色,交给了他们的亲人,让他们留存留念。

4月15日,一行人前往杭州市余杭区七贤桥村寻亲。此前,经过走访调查,他们获悉许玉友烈士可能是七贤桥村人。在村委会向村干部高凌芳打听许玉友烈士时,大家都没想到,高凌芳的奶奶竟是许玉友烈士的亲妹妹。

高凌芳说,许玉友牺牲在解放汕头岛战斗,当时还没结婚生子,他的姐姐就将女儿许彩琴过继给了许玉友,好让他有后人祭扫。

许彩琴说,由于不知道许玉友被安葬在何处,家人在他父亲的墓旁为其立下衣冠冢。2002年,他们去温州参加汕头解放50周年纪念活动时,特意带回一把温州的土,添在衣冠冢上。

清明节后,受领由山东籍烈士高景成寻亲任务的退役军人志愿者黄松光,录制了一段寻亲视频,视频通过当地媒体、社交平台等转发。然而几天过去,有用的线索寥寥。

为扩大寻亲范围,黄松光联系浙鲁两地媒体朋友,展开一场两地媒体报网联动寻亲行动。浙江山东多家媒体刊发多篇寻亲报道,不少报道登上实时新闻热搜。寻亲信息刊发后,临沂市退役军人事务机构也加入进来,最终,在当地革命烈士英名录中找到了烈士信息。

原来,高景成烈士家在山东省临沂市沂河新区凤凰岭街道何官庄村,亲人尚健在,有弟媳和侄子、侄女。

得知消息,温州革命烈士纪念馆和温州市媒体记者专程为烈士家人送去了复原的烈士照片。

“除了姓名以外,朱良才烈士只留下‘1945年出生’、南京栖霞区人’这两个有效信息。”温州媒体记者介绍,寻找朱良才的过程一波三折,通过温州、南京两地公安机关联动,进行大量筛选排查工作,终于找到并联系上了朱良才烈士的姐姐朱翠萍和侄子朱释秋。



◀从左往右、从上到下依次为程华祥、祝兴龙、许玉友、高景成、朱良才、管钟庆。

◀温州媒体代表将复原的高景成烈士照片送给烈士家属(右三)。温州市退役军人事务局供图

现年83岁的朱翠萍家中保存着一个相框,相框中装着朱翠萍父母的遗照,遗照中间嵌着朱良才烈士的照片,经过50多年岁月沉淀,照片上的色彩依然鲜亮。

朱翠萍说,弟弟的牺牲让家人悲痛不已,很长一段时间走不出来。父母去世后,她特意将弟弟和父母遗照放在一起,“这样,他还和爸爸妈妈在一起!”

公布的信息显示,管钟庆烈士是浙江瑞安人,1919年出生,1937年参加革命,1943年12月被杀害。因牺牲时间较早,管钟庆烈士的寻亲难度最大。

根据现有资料,退役军人志愿者杨文龙等寻亲一行人从“管姓”“瑞安人”两处信息入手,前往瑞安市塘下镇花园村寻访。他们翻阅瑞安管氏家族的几代家谱家谱、宗谱,没能找到“管钟庆”这一名字。

管氏家族老人管锡超想到,“管钟庆”会不会是烈士的化名。温州市瓯海区党史研究室工作人员也表示,当时为避免连累家人,不少地下工作者会改用化名。

寻亲一行人随即前往塘下镇肇平

洋革命纪念馆、瑞安市公安局人口服务管理大队,求助寻找相关信息。同一时间,管氏修谱先生也帮忙查找1919年在温州出生的管姓人士。

在多方努力下,4月底,他们找到了管钟庆烈士的侄孙女管澄环、侄子管新民、五弟媳林爱珍。

巧合的是,侄子管新民在温州市从事摄影工作,是寻亲成员身边的老熟人。管钟庆烈士牺牲后,遗骨埋葬于江心屿,一开始,家人每年都去扫墓。遗憾的是,后来墓被迁走,家人没能打听到后续安葬的位置,就此失去了联系。

得知“管钟庆烈士安葬在温州市翠微山烈士陵园”的消息,管钟庆的家人欣慰不已,他们计划去墓前祭奠。

至此,首批6位烈士的寻亲行动画上了句号,6位烈士终于与家人们实现跨越时空的“团聚”。

“寻找烈士的亲人,为他们找到‘回家’的路,体现着浙南大地的温度,也体现着社会各界对革命烈士的深情。”温州市退役军人事务局领导说,接下来,他们将组织为烈士寻亲行动,帮助37位还未与亲人相认的烈士找到家人。

## 红土地唱响嘹亮军歌

江西省瑞昌市

本报讯 林小强、王剑报道:5月17日,“爱我人民爱我军”第二届“尊崇杯”军歌咏唱暨第三届“郑津成杯”军歌创作全国征集大赛在江西省瑞昌市启动。

江西省退役军人事务厅领导介绍,江西红色资源丰富,在红土地上举办军歌咏唱和军歌创作征集赛事,希望能吸引广大音乐人和声乐爱好者踊跃报名参加,了解红土地上的红色历史,用高昂的旋律和嘹亮的歌声唱响新时代军民鱼水情。

据了解,军歌咏唱大赛采取网上报名方式,歌手(组合)或合唱团自选歌曲,比赛曲目为经典军旅歌曲、拥军歌曲、自己创作的军歌等,采用初评、复赛、总决赛三级赛制,按照团体和个人两个组别设置奖项。

军歌创作全国征集大赛通过相关媒体发布征集公告面向全国征集歌曲,创作主题需围绕“爱我人民爱我军”“弘扬井冈山精神”“弘扬抗洪精神”等,从表达军民鱼水情深的双拥情感,加强少年儿童国防教育等角度进行创作。赛事主办方将邀请知名音乐专家初评确定40个入围作品,复评确定20个优秀军歌作品,其中优秀军歌金奖10个,优秀军歌入围奖10个。

## 「小记者」讲好红色故事

湖南省会同县

本报讯 李盼、粟靖莹报道:“六一”国际儿童节到来之际,湖南省会同县县委联合该县退役军人事务局,组织辖区小学学生开展“童心向党庆‘六一’·红色精神永传承”户外采访活动,“红领巾小记者”走进红色纪念馆,采访红色历史,讲述红色故事。

“会同县是开国大将粟裕同志故里,是一片红色热土。我们探索红色教育新形式,引导广大青少年赓续红色血脉,争做时代新人。”县委领导介绍,举办此次活动,就是希望学生们在传播红色文化的同时,从中学到新的知识,深化国防教育成果。

笔者了解到,采访前,“小记者”们接受了专业的采访培训,还在民兵宣讲员的带领下学习会同县的红色故事,了解一个个红色纪念馆背后的历史。

“爷爷,除了粟裕同志纪念馆,请问您知道我们县里还有哪些红色场馆吗?”6月的阳光火辣,但“小记者”们的热情不减。在粟裕同志纪念馆等地,他们按照提前列好的提纲,以小组为单位,向游客和当地群众介绍红色历史故事。

“纪念馆一位年轻叔叔告诉我,粟裕爷爷曾6次负伤,有3块弹片直到去世火化时才取出。我震惊不已,对粟裕爷爷更加敬佩。”第一次参加活动,“小记者”张雨菲非常兴奋,她告诉记者,活动中,他们了解了好多革命先辈们的英雄事迹,学到了很多书本上没有的知识,感到收获颇丰,他们一定会以革命先辈为榜样,好好学习,争做德才兼备的好少年。

河南省台前县

## 组建“刘邓大军渡黄河民兵连”

本报讯 特约记者戴丹华报道:“我们要像当年护送刘邓大军渡黄河的民兵们那样,顾全大局、敢于担当,不怕牺牲、勇往直前……”5月14日,河南省台前县军地举行“刘邓大军渡黄河民兵连”命名授旗仪式,激励广大民兵赓续红色血脉,传承革命精神。

命名大会在雄壮的《中华人民共和国国歌》中拉开帷幕,民兵们统一身着迷彩作训服,军容严整,士气高昂,精神抖擞。

“这是一面永不褪色的战斗旗帜,这是一座不朽的精神丰碑。”濮阳军分区领导介绍,1947年6月30日,刘伯承、邓小平率领军冀鲁豫野战军主力12万余人,强渡黄河,千里挺进大别山,揭开解放战争由防御转为进攻的序幕。寿张县(今属台前县)人民群众特别是广大民兵积极响应号召,踊跃支前,圆满完成刘邓大军渡黄河保障任务。

“命名是荣誉,更是机遇。”接过连队旗帜,退役军人、“刘邓大军渡黄河民兵连”指导员刘广伟表示,“刘邓大军渡黄河民兵连”将以此次授旗命名为契机,抓实抓好基础性经常性工作,全力锻造排头、表率、争当先锋的新时代民兵。

命名大会结束后,“刘邓大军渡黄河民兵连”民兵走进刘邓大军渡黄河纪念馆参观,聆听刘邓大军渡黄河的战斗故事和当年民兵响应号召筹造造船、运送物资、抢修道路、担架保障、护送大军渡河的支前英雄事迹。参观后,大家纷纷表示,要继续发扬前赴后继、吃苦耐劳、苦练本领,切实履行支援保障使命任务。

近年来,吴中区区委还通过邀请专家进行理论授课、行业技术骨干走进训练场实践授课的方式,提升民兵应急分队遂行多样化任务能力。

江苏省苏州市吴中区组织防汛应急演练

## 三级联动检验应急处置能力

本报讯 朱晗、陈超报道:“漫山岛水域有人落水,请立即前出支援。”5月下旬,一场防汛应急演练在江苏省苏州市吴中区光福镇漫山岛水域拉开帷幕。

光福镇地处太湖下游前沿,防汛压力较大。为应对汛期可能出现的险情,吴中区开展防汛应急演练,区、镇、村三级联动,检验各级应对重大汛情险情的快速响应与临机处置能力。

“此次演练不设脚本预案,采取‘一个过程’检验评估。”吴中区区委领导介绍,党委议军会上,党委一班人专门就

演练方案进行优化调整,补充溺水急救、抢筑子堤、封堵管涌等课目,并将绳索运用、舟艇操作等纳入考核内容。

“一班负责拦截、分流洪水,二班负责解救被困群众,三班负责搜救落水群众,各班迅速展开行动。”经过1个小时的奋战,参演人员顺利完成应急响应、会商研判、指挥决策、救援处置等演练课目。

近年来,吴中区区委还通过邀请专家进行理论授课、行业技术骨干走进训练场实践授课的方式,提升民兵应急分队遂行多样化任务能力。



近日,安徽省淮南市谢家集区人武部前往驻地中小学开展国防教育活动。图为文职人员为学生讲解武器装备知识。王 鹏摄

北京市举办第13届退役大学生士兵招聘会

## 300余家单位提供3000余个岗位

本报讯 白斌、王超群报道:5月27日至29日,北京高校毕业生就业创业指导中心人头攒动、热闹非凡,由北京市征兵办、市教委、市人社局、市国资委等相关职能部门组织的北京市第13届退役大学生士兵专场招聘会在此举办。

招聘会上,由北京市事业单位、市属国有企业、非公经济组织等300余家单位提供3000余个岗位,主要涵盖管理、

教育等多个行业领域,1700余名符合条件的北京市退役大学生士兵参加。相关部门设置政策咨询服务台,提供政策指导咨询、求职登记推荐等服务。

据悉,2012年至今,北京市已经连续12年组织退役大学生士兵专场招聘会,累计提供了3.2万余个岗位。1.2万余名退役大学生士兵通过政策实现就业,成为北京市建设发展的一支重要力量。

笔者了解到,有的展位负责现场招聘的工作人员是通过专场招聘会入职的北京市退役大学生士兵,不少国企等用人单位已连续多年招聘退役大学生士兵。“录用的退役大学生士兵综合能力素质过硬,在团队建设中发挥作用明显,我们希望多招录优秀退役大学生士兵人才。”一家参会单位工作人员表示。

北京市征兵办相关负责人表示,为保证此次专场双选会的公平公正,前期他们会同相关部门,组织调研摸底,网上报名、政策咨询、资格审核等工作,公示符合定向招聘条件的退役大学生士兵名单和招聘信息,接受社会各界的监督。他们还按照专业对口和多安排行政管理岗位的原则,逐级筛选、优中选优提供岗位,有效提升退役大学生士兵专业对口率和就业水平。